

3 За индустриальные КАДРЫ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профорганизации и дирекции Уральского политехнического института им. С. М. Кирова

№ 39—40 СРЕДА, 14 СЕНТЯБРЯ Год издания
(1473—1474). 1960 г. XXVII
Цена 20 коп.

Дорогие первокурсники!

Еще совсем недавно, заглядывая в календарь, мы горлопиво срывали последние августовские листки. А ныне уже четырнадцатое сентября... В который раз за свою сорокалетнюю историю гостеприимно распахиваются двери института навстречу своим питомцам.

Некоторые из вас еще чувствуют себя новичками, плутают в лабиринте институтских коридоров, отыскивая нужную аудиторию. Для других радость встреч омрачается предчувствием разлуки — последний курс, последний семестр...

Около шестисот наших первокурсников пришли на предприятия области, чтобы учиться и работать. Нелегко вам придется, друзья. Но вы ведь и не ищите легких путей. Вы хотите стать настоящими инженерами и, конечно, станете.

Мы попросили ваших предшественников — студентов-рабочих Уралмаша и их наставников поделиться опытом, высказать свои претензии и пожелания.

Ждем и ваших писем, друзья. Пишите о себе и своих товарищах, обо всем, что вас волнует и тревожит.

Студенты овладевают мастерством

Мне вспоминаются сейчас первые дни, когда мы устраивали первокурсников в общежитие, размещали их по цехам. Какими робкими, неумелыми выглядели они тогда!

Но вот, наконец, все организационные хлопоты позади. Первокурсники начали обживаться в цехах, в рабочих коллективах, их начали считать своими.

Заботой и вниманием окружили студентов-первокурсников и в других цехах завода. Скоро среди них начали выделяться свои передовики производства, сумевшие быстрее освоить профессии, активно включиться в производственную жизнь.

Заслуженным вниманием пользуются в рабочих коллективах студенты: токарь В. Трухин, фрезеровщик А. Хлеба, сварщик В. Лаптев, слесарь и ремонтник по кранам В. Байков, крановщик Л. Лунева, формовщики В. Уточкин и В. Пастушков, токари З. Носова, В. Плотникова и многие другие. Все они хорошо овладевают мастерством, добиваются систематического перевыполнения норм выработки и неплохо зарабатывают — от 600 до 1200 рублей в месяц.

Прошло несколько месяцев и куда девались робость и неумелость бывших десятиклассников! Теперь их не отличишь от кадровых рабочих.

В Уральский политехнический институт я пытался поступить еще в 1958 году, сразу после окончания десятилетки. Набрал на вступительных экзаменах 20 баллов и не прошел по конкурсу.

Решил не отчаиваться и устроился на работу токарем. Оказалось, что это очень интересно — работать на станке. За год я уже настолько освоился со своей профессией, что решил поступать в институт (желание учиться не пропадало), только на специальность «технология машиностроения».

В прошлом году выдержал конкурс и был зачислен на механический факультет. Но «по желанию деканата» меня определили на специальность «технология и оборудование сварочного производства».

Мне пришлось на Уралмашзаводе осваивать новую профессию электросварщика. В цехе конструкций сначала освоил ручную электросварку.

В нашем цехе металлоконструкций много самой разнообразной техники, механизмов, облегчающих нелегкий труд электросварщика. Меня заинтересовали сложные современные сварочные полуавтоматы и автоматы. И мне помогли изучить их. Сейчас я могу работать почти на всех сварочных автоматах, имеющихся в цехе.

Теперь, когда позади год напряженной работы и учебы, я понял, что все это принесло мне большую пользу. Приду после окончания института на завод и мне не придется краснеть, когда рабочие попросят помочь освоить новую технику. А такие случаи мне приходится встречать.

На соседнем участке назначили мастером молодого инженера. И, знаете ли, однажды обнаружилось, что не может он показать рабочему, как электрод закрепить. Инженер, а такой «мелочи» не знает. Не хотелось бы мне оказаться в его положении.

На основании своего, пусть еще и небольшого опыта, я хочу дать студентам-рабочим такой совет: не замыкайтесь в узком кругу только своей профессии, стремитесь за время работы на заводе узнать как можно больше о других профессиях, будьте любознательными, изучайте комплекс станков, машин, механизмов. Ведь все это пригодится, когда вы окончите институт и начнете работать инженерами.

А что касается трудностей совмещения учебы и работы, то они вполне преодолимы. Последнюю сессию я сдал только на «отлично» и «хорошо».

А. ШИПУЛИН,
электросварщик цеха металлоконструкций,
студент механического факультета.

Теперь, когда прошел год труда и учебы, мне хочется остановиться и на тех недостатках в организации такого важного дела, которые отрицательно сказываются на первокурсниках и которые нельзя допускать в новом учебном году.

На нашем заводе обучаются студенты 8 специальностей. Каждая кафедра выделила преподавателей, которые должны помогать студентам лучше, целесообразнее пройти производственное обучение. И если это обучение проходит успешно, то можно с уверенностью сказать, что большая заслуга в этом принадлежит прикрепленным преподавателям, энтузиастам.

Так, например, немалую помощь в освоении профессии оказал своим ребятам преподаватель специальности «электрификация промышленных предприятий» Фантин Яковлевич Ковалев. Раз в неделю он обязательно побывает в цехе и в общежитии. Фантин Яковлевич знает о своих подопечных все: и как они работают и как учатся, кому нужна неотложная помощь и какая именно. Поэтому и неудивительно, что ребята из группы, закрепленной за Ф. Я. Ковалевым, успешно учатся, хорошо работают.

Чутко относится к студентам-первокурсникам преподаватель механического факультета Альберт Иванович Парасков. Студенты видят в нем не только преподавателя, но и своего старшего чуткого и отзывчивого товарища, обращаются к нему за советом и помощью не только по работе и учебе, но и по личным делам.

Самый трудный участок работы — это работа на станке. За год я уже настолько освоился со своей профессией, что решил поступать в институт (желание учиться не пропадало), только на специальность «технология машиностроения».

Надо знать станки

боты со студентами-первокурсниками выпал на долю Виктора Николаевича Коновалова, преподавателя инженерно-экономического факультета. Его подопечные — 20 девушек и один юноша — работают в девяти цехах завода. И во всех девяти цехах хорошо знают этого энергичного преподавателя, горячо интересующегося работой и учебой закрепленных за ним студентов.

К сожалению, не везде так. Шесть студентов-первокурсниц энергетического факультета работают на ТЭЦ Уралмашзавода. Закрепленный за ними преподаватель тов. Волк побывал на заводе всего лишь... один раз. Ни о какой систематической помощи студентам в этом случае не может быть и речи.

Большой упрек стоит сделать в адрес комсомольской организации института. Первокурсники не могут еще как следует наладить свой быт, отдых, нарушить порой правила социалистического общежития. Вот тут-то и должны прийти к ним на помощь комсомольские вожаки факультетов, старшекурсники.

Но первокурсники, работающие на нашем заводе, не видят своих старших товарищей по институту, с которыми им предстоит жить и учиться почти четыре года.

Помощь института первокурсникам должна быть более действенной.

М. ТРОПИНА, работница отдела технического обучения Уралмашзавода.

Труд — это не просто работа, а радость, горение, вдохновение

Мне не очень хочется вспоминать первые месяцы работы на заводе и учебы в институте. Мы, конечно, знали, что на первых порах нам придется тяжело. Надо привыкнуть к самостоятельной жизни, осваивать профессию, да еще и учиться. Все это усложнилось недостатками в организации и учебы и нашего быта. На лекции мы ездили четыре раза в неделю в институт. Общежитие, в которое нас поселили, сначала было темное, неуютное. Молодость, правда, брала свое, но об организации отдыха в таких условиях разговор заводил было трудно.

Но скоро все изменилось. Нам предоставили целый этаж в благоустроенном общежитии, занятия перенесли из института на завод. Легче стало и учиться, и работать. В цеховых коллективах нас, студентов-рабочих, к этому времени уже считали «своими». Желающие заниматься спортом нашли доро-

Экономисту мало быть токарем

Учусь я на инженерно-экономическом факультете, а работаю токарем в ремонтно-инструментальном цехе. Без сомнения, уже сейчас можно сказать, что польза для меня, будущего инженера-экономиста, от работы в цехе, непосредственно у станка, большая. Я познакомлюсь с структурой организации цеха, сама овладею профессией, только одной.

А ведь можно организовать наш труд на предприятии так, чтобы мы узнали значительно больше для своей будущей профессии. Для нас, например, было бы полезно поработать не только токарями, но и планировщиками, учениками бухгалтеров, экономистов. Неплохо было бы выделить какую-то часть времени и на знакомство с другими профессиями.

Одним словом, мое предложение — предоставить студентам-рабочим возможность шире изучать производство предприятия в целом.

В. СКОРИКОВА,
токарь ремонтно-механического цеха, студентка инженерно-экономического факультета.

Учиться у рабочих — почетно

Чему может научиться будущий инженер у рабочего? Такой вопрос возникнул у многих из нас, когда мы только еще начинали осваиваться на заводе. Сейчас можно сказать о том, что учеба у рабочих не ограничена освоением чисто технических знаний, профессиональных навыков.

В цехах прославленного Уралмаша мы учились и тому, чего не могут дать учебники, — мы учились жить и работать. Ведь не секрет, что вначале, в период нашего ученичества, многие из нас не считали большим грехом опоздать на смену: «Подумаешь, большая важность — пришел на работу на десять-двадцать минут позже». Разве не так думал в то время, например, Камал Мустафин? А теперь? Недавно смотрим, наш Камал ушел на вторую смену, а возвратился только после окончания третьей.

— Где пропал, Камал? — спрашиваем.
— Товарищ попросил смену за него отработать. Нужно ему

СПАСИБО!

31 августа мы прочитали приказ директора института о переходе с первого сентября на семичасовой рабочий день. Назавтра трудились как-то по-особенному: напряженно и радостно. А уже в четыре часа все расходилось по домам — веселые и улыбающиеся, поздравляя друг друга с таким знаменательным днем.

С непривычки было странно идти в столь раннее время с работы. А день этот выдался на редкость хорошим — теплым, солнечным. И я сразу же отправилась в коллективный сад.

Да зачем много говорить о себе! Ведь постановление правительства о переходе на семичасовой рабочий день касается всех моих товарищей. Взять хотя бы Алексея Павловича Панюту, прораба ОКСа. Он — студент-заочник нашего института. Как дорог для него этот час — ведь за шестьдесят минут можно многое прочитать, узнать.

А как довольна новым постановлением Раиса Павловна Битюгина, инженер ОКСа! Сейчас она может больше времени заниматься воспитанием ребенка.

Заботливое, щедрое у нас государство! Но и мы должны отплатить ему равноценной монетой: плодотворной работой, активной включиться в общественную жизнь — условия для этого созданы.

Хотелось сказать в адрес правительства что-то очень теплое и пришли на память слова пролетарского поэта Маяковского:

— Очень правильная эта наша

советская власть! —
М. ФИШМАН,
секретарь-машинистка дирекции.

было. Вот и отстоял две смены подряд, — отвечает Камал, а у самого глаза слипаются. Но по всему виду, доволен: выручил товарища.

Разве это единственный пример дружбы, рабочей взаимовыручки? А сколько труда вкладывали рабочие, чтобы мы освоили профессию, стали сносно зарабатывать!

У нас в цехе много старых кадровых рабочих, трудятся они на заводе уже по 18—20 лет. И что интересно: ведь почти все учатся — кто в школе, кто в техникуме, а кто и в институте. Мастер наш, Федор Михайлович Барabanчиков, недавно только вечерний техникум закончил.

Да, у рабочих можно научиться не только мастерству, но и любви к своему делу, упорству при достижении цели, уменью преодолевать трудности.

Н. ТАЛАНКИНА,
токарь инструментального цеха, студентка инженерно-экономического факультета.

И на отдых времени хватает

И ничего удивительного нет в том, что наш этаж в общежитии считается самым веселым.

Научились мы распределять свое время так, что успеваем сходить в кино, во Дворец культуры, в театры города.

Опыт показал, что и на отдых время можно найти.

Л. ШКЛЯР, стерженица чугунолитейного цеха, студентка металлургического факультета, заместитель председателя бытового совета общежития по культурно-массовой работе.

Теперь в цехах ни одно крупное спортивное или культурно-массовое мероприятие не обходится без участия студентов-рабочих. Мы защищали спортивную честь своего общежития в кроссах, многие выступают в цеховых командах.

В общежитии у нас выпускается стенная газета, есть музыкальные инструменты. Сами купили проигрыватель.

НА ПОМОЩЬ

пришли

студенты

Неласково встретила погода студентов-химиков, приехавших на уборку урожая. Автобусы уже прибыли в село Мезенка, где расположено 7-е отделение Косулинского совхоза, а выходить из машин не хочется: за стеклами серой пеленой шел дождь.

— Побыстрее разместить ребят по квартирам, — беспокоится руководитель отряда Толя Сапожников.

Начальник отделения Ксения Павловна Дементьева уже давно ждет студентов, подумывает о встрече.

Устроились ребята в двух небольших домиках, где нет, конечно, удобств студенческого общежития.

— Как на целине устроились, — вспоминает кто-то из ветеранов, бывших на уборке урожая в Новосибирской области еще в 1958 году.

Часть картофеля уже выкопана картофелекопалкой, это участок Геры Малых.

— Покажем, как работают химики-механики, — говорит Юрий Шабаршин. Беловатые клубни отчетливо видны на черной, как антрацит, земле. Убирать их кажется сначала делом нетрудным. Но это только на первый взгляд.

Липнет на сапоги большими комьями влажная от дождей земля, устает с непривычки спина.

Нет, убирать картофель не такое уж простое дело. Но вот наполнен первый ящик.

— Смотри, какая большая, — говорит Слава Воробьев, протягивая клубень Лере Чурсину.

Неподалеку дружно трудится бригада электрохимиков. Спорится дело у Раи Лавриненко не отстают и другие девчата.

Света Баженова и Тамара Диденко. Дело знакомое. На первой целине приходилось варить и самим. Как здесь не вспомнить нашего шеф-повара Раю Лавриненко. Это под ее руководством готовились тогда замечательные украинские борщи и отличные кисели. Теперь Рая трудится вместе со всеми и справляется так же хорошо.

— Раечка, ты кормила нас тогда лучше, — заметили курсники после ужина.

Питаются ребята в столовой. Цены на блюда сравнительно невысоки, но качество приготовления оставляет желать много лучшего. Да хотелось, чтобы в меню было внесено разнообразие.

Но вернемся на поле. Ребята заканчивают работу и собираются на обед. Подводятся первые итоги. 108 ящиков успели накопать топливники. Бригадой руководит Леша Пьянков. Чуть меньше цифра у бригады Кетовой.

После обеда бригады вновь на поле. Снова впереди идет бригада Пьянкова, но к концу дня лидерство переходит к органикам. 214 ящиков успевают отослать девчата. Это больше шести тонн вырытого и собранного картофеля. Молодцы!

Всего бригады выкопали более 16 тонн и почти половину — студенты группы Х-305.

Кончается трудовой день. Усталые возвращаются ребята и девчата в общежития. Но молодость побеждает усталость.

— Хорошо освежиться после работы, — восклицает Слава Рыбаков. И летят во все стороны брызги.

До ужина еще два часа, а во дворе уж разгораются спортивные страсти. Пусть несовершеннолетняя, сделанная из тележной оси и двух колес, нет специального помоста, но по всем правилам толкает этот «снаряд» Валерий Францев. Недаром у него II спортивный разряд и он чемпион факультета.

Не забывает своих обязанностей и председатель спорбюро Юля Волков. Он организовал волейбольную команду, и недалеко, на площадке у школы, уже идет встреча по волей-

болу. Четко судит встречу Илья Галиев.

А на соседней площадке играют баскетболисты. На ногах нет привычных кет, а ботинки и сапоги тяжелы, но игра все равно идет остро и интересно.

Незаметным серым пологом село окутывает вечер. Где-то вдали желтыми пятнами светятся окна клуба. Там сегодня танцы. Спешно наводится глянец на обуви, одета чистая рубашка, поправлены растрепавшиеся косы, и студенты уже тянутся по дороге к клубу. Они скрываются в темноте, но я еще долго слышу их песню.

Первый трудовой день в колхозе. Таких еще много впереди.

Село Гагарка недалеко от Сибирского тракта, но добраться сюда дело довольно трудное: дожди превратили дорогу в сплошное болото. Здесь, в 8-м отделении, работает большой отряд факультета строительных материалов.

Бригадир я нашел в конторе. Только что, видимо, состоялась словесная баталия с учетчицей. Гена Серебряников что-то еще «утрысал», помахивая серым разграфленным листком.

Узнав о цели моего приезда, он молча сунул мне в руки этот листок. Там значились фамилии

тов. Разве не могли Осыховская и Левина нагрузить более двух возов за день? Или в этом виноват колхозный возчик? А почему не работала группа девушек?

— Побывайте у физтехов, — посоветовал мне руководитель сводного отряда политехников, работающих на полях Косулинского совхоза, В. Пушкарев.

И вот я у них. Ребята живут недалеко от села Рассохи, в лесу, на летних дачах пионерского лагеря.

С берез опадает листва, она уже покрыла красно-желтым ковром опустевшие аллеи. Листья шуршат под ногами — и это единственное, что нарушает необычную тишину. Дачи пусты и выглядят по-осеннему сиротливо. Здесь как-то особенно чувствуется осень.

В небольшом домике я застал паренька. Он старательно домывал пол.

— Дежурный? — Да. Навожу порядок, — ответил он и добавил: — армейский.

Иван Кондратьев знает, что такое армейский порядок: в институт он пришел, отслужив три года в Советской Армии.

Мы идем через лес, напрямик, туда, где работают на копке картофеля около ста перво-



курсников физико-технического факультета. Через 20 минут мы уже сидим вместе с ними у костра. Сейчас время обеда, его привозят прямо сюда, в поле. Ребята засыпают вопросами.

— Что нового в Риме? Выиграли ли очередную встречу футболисты Уралмаша?

— Как трудятся бригады, в которых мне пришлось побывать?

— Стараясь ответить.

Ребята селятся на погоду. И как бы в подтверждение их слов снова начинает накрапывать надоедливый осенний дождик.

Большинство студентов в недавнем прошлом трудилось на производстве или были воинами Советской Армии.

— Замечательно работают ваши ребята! — говорит подошедшая учетчица. — Молодцы!

— Как проводите свободное время? — интересуюсь я.

Оказывается, у ребят в лагере есть свой клуб и они регулярно смотрят кинофильмы. Юра Вашляев организовал шахматный турнир и по вечерам в палатках разгораются баталии, есть стол для игры в пинг-понг.

— Очень нужны свежие газеты, — говорит комсорг Вениа Селиванов. Сообщаю, что рассылкой газет занимается сейчас библиотека.

— Поторопите их с отправкой, — напутствуют ребята.

Через несколько часов я прощаюсь со студентами. Опять моросит дождь, но ребята продолжают работать, растянувшись цепочкой по полю.

А. ГОЛОВУРДИН,
наш спец. корр.

г. Гагарка — М. Брусны — Косулино, Белоярского района.



Обживаются быстро, и вот уже слышны из комнаты ребят переборы струн гитары — неразлучной спутницы студента. В 9 часов производственное собрание. Начальник отделения знакомит ребят с нормами, с условиями работы. Завтра первый рабочий день.

День начинается рано. Первая бригада завтракает в 7 часов, девушки уже готовы к выходу в поле. Они сидят неподалеку и скандируют мне: «Привет корреспонденту!»

Подхожу к ним.

— Газеты привез?

Газет я не привез, просто не успел захватить перед отъездом и жалею теперь об этом, слыша в ответ разочарованно насмешливое: — эх, ты...

Острословы наши девчата. Недаром химики считаются самым веселым народом в институте. Они наперебой расспрашивают меня, что нового в Свердловске, как институт.

Около восьми из столовой выходят последние и шумный отряд направляется в поле. Оно начинается сразу же за домами, тянется по обе стороны дороги большими серозелеными квадратами, смыкающимися вдали с лесной кромкой.

На соседнем поле виднеются лошадь и тележка. Они медленно, с частыми остановками движутся по полю. Это Вася Гожьянов — главный возчик. Задача Васи — своевременно и бесперебойно доставлять бригадам пустую тару. У Васиной подопечной поэтичное имя. Лошадь зовут Мечта, и она, оправдывая свою кличку, действительно «мечтает», поэтому Васе приходится частенько ее попускать.

Через дорогу работают органики. Умело руководит бригадой Люся Кетова. Бригада разбита на «тройки» — один человек подкапывает завядшие кусты и двое выбирают клубни. И здесь свои передовики. Отлично работает Тропина Галя, Оленева Лида. Быстро заполняется тара.

— Вася, вези скорее пустые ящики, — кричит возчику Юра Иванов.

Плывут по небу серые облака, готовые в любую минуту через частое сито вылить на землю потоки воды. Дует холодный сентябрьский ветер, и еще ни разу за утро не проглянуло солнце.

Скоро время обеда. Старательно помогают его пригото-



